

# 「泛民」內訌合乎邏輯

時 哲



## 有理有據論政改

反對派自稱「泛民主派」，內訌不迭，其實並不奇怪，是合乎邏輯的必然現象。

「民主自由」四個字，如果只是以「我一定要有票在手」和「我想怎樣就怎樣」去理解，只能是「霸道獨裁」的負面化身，與正面的文明理性原意相去甚遠。原來，各人會因應自己對「民主自由」的認識而各有定義，並不是只有簡單的「真」與「假」兩個字就可以說得通透。有些人急於求成，馬上要有一人一票全無門檻的普選，對於一個從未有過如此普選經驗的社會一下子能

否適應，社會秩序是否因此而大亂也在所不惜。另一些人卻不想如此急進，想步伐慢一點。既如此，事事榜樣「民主自由」的「泛民主派」，內訌，也就勢所必然。

### 互相指罵 並不同心

急進的人民力量和社民連，早幾年間，黃毓民、陶君行、梁國雄、陳偉業，離離合合，有人公開罵戰，已經不是同一條心。這之外，他們又恨「泛民」中的其他人過於溫和，常常倒他們的台。溫和派中，公民黨內，梁家傑和湯家驥意見相左，並不是今天的事。

范國威，本是民主黨第二梯隊少壯派成員，

與黨內第一梯隊老大哥不咬弦，結果離黨另組新民主同盟。民主黨內，最近又有黃成智勸黨友支持特區政府的政改「袋住先」方案，致辭去中委一職……如此種種，都是有目共見的內訌典型。這樣看來，未來「泛民」將有更多的內訌，是必然會陸續出現的。

建制派並沒有鬧不和。為何？因為他們以社會的和諧穩定作為建黨宗旨，在社會穩步向前的大前提下爭取平穩的民主選舉模式，黨內對「民主自由」縱或有不同意見，但總以大局為重，黨內自行交換意見屬正常不過，最終一定以和諧穩定先行，這正合乎中國人以和為貴的傳統。

即使面前有全面沒有門檻的普選，社會亂象頻生，代價太大，大部分愛穩定的港人是寧願不要這種普選的。「泛民」說的「沒有真普選就沒有下一代」並沒有立足點，社會動盪不安，下一代是否能存在首先就是疑問。

建制派務實不務虛，民建聯、工聯會，多年來扎根地區，努力做好地區工作，所爭取的普選屬循序漸進模式，深得街坊支持。

## 政黨應有宏大理想

政黨不同於一般組織，應有比一般組織更宏大的理想，既有宏大理想，黨友就要相互協調，黨才能壯大。不壯大的政黨，便不能為大眾謀福祉，不能為大眾謀福祉，就顯示這個政黨存在私心，黨員只是為了自己。

在鏡頭前衝一下，在立法會內擲一下東西，偶爾罵一下政府，如此而已，這樣的立法會議員，薪酬加福利，每月便有10多萬港元，如此「苟工」，往哪裡找？

## 部分直資學校2015/16學年學費

學校	學費(元)	加幅
聖保羅男女中學	55,000	5.8%
拔萃男書院	43,000	6.6%
培僑書院	26,300	7%
基督教中國布道會聖道迦南書院	22,100	5.2%
福建中學	16,300	5.8%
羅定邦中學	14,430	7.9%
中華基督教青年會中學	11,770	7%
匯知中學	8,550	5.5%
伯裘書院	4,050	28%

註：學費仍待教育局審批

## 男拔被批對本地生不公

【大公報訊】傳統名校拔萃男書院學費擬加至43000元，加幅達6.6%，IB（國際預科文憑）課程則加15%至8.15萬元。不過，該校的非本地生初中課程學費卻下調3.6%至92704元，惹來「對本地生不公」的質疑。校方回應，適量調整學費是希望確保學校可繼續提供優質教育服務，包括減低每班師生比例等。

男拔中一至中七本地生課程計劃由40300元增加至43000元，非本地生高中及IB課程亦分別擬加近5%及8.7%，唯獨非本地生初中課程計劃減學費。該校網頁資料顯示，有家長向校方提交的意見書指校方「加幅太大」、「加費太頻密」。亦有家長表示，家長無從得知校方的學費收入用在什麼地方，包括是否用在教學而非體育上。



▲名校拔萃男書院申請加費6.6%，中一學費擬加至4.3萬元 資料圖片

【大公報訊】記者呂少群報道：在教育局將於本月底收取免費幼稚園教育委員會提交的報告前夕，教育界立法會議員搶閘提出四點要求，特別促請當局將資助範圍由半日擴至全日制和長全日制幼稚園，其次不應複製社福界一筆過撥款而引致幼師界裁員潮，尤其不滿委員會有意將每班師生劃一為一比十五，擔心影響幼教質素。

繼上月約晤司政司長林鄭月娥後，立法會教育界議員葉建源今日約見教育局局長吳克儉。他昨天與傳媒茶敘時稱，對免費幼稚園教育委員會過去兩年採保密方式徵求意見的做法覺得不解，奇怪的是主席鄭慕智近日又高調披露委員會準備提交的建議內容。他表明，若採納有關建議，恐怕現時佔全港幼稚園三分一的全日制和長全日制幼稚園將減少，其實坊間對全日制幼稚園的需求遠多於三分之一。「半日制、全日制和長全日制都有其功能和需求。都應獲得重視，並應在合理條件下可以繼續運作」。

有報道稱，委員會主席鄭慕智傾向只為幼師薪酬設上下限，或採取中位數做法，但不考慮設薪報表。葉建源擔心，有關建議與業界期望落差極大。「我們反對以中位數計算的一筆過撥款，要求設立薪級表」。

雖然教育局表示幼師平均薪酬為一萬八千至二萬二千，他說那只相當於小學教師入職薪金，若當局以中位數計算幼師薪酬，等同將幼師年資和學歷略而不提，若以此計算一筆過撥款，恐怕形成裁減資深和高薪幼師的誘因。又稱現時社福界一筆過撥款導致一團糟，不希望幼師界重蹈覆轍。他又要求，未來公布的免費幼稚園教育建議，可以重提幼師學位化問題並設專款資助進修。

鄭慕智曾指幼稚園界存在每班師生一比九點四的情況，有別於政府提出的一比十五，稱「這是收生不足所致，將來不可以繼續這樣」。葉建源對此表示關注，擔心或令幼稚園要大量裁員。「幼稚園的一個原則是就近入學，若一個公共屋邨學生不足，師生比一定少於一對十五，這是常態，不必強求劃一，請尊重幼稚園教育特點」。他計劃發動幼師一人一信，促請教育局接納其四點要求，又不排除以任何行動爭取。

問及若全面落實有關建議，政府須投入多少開支？葉建源稱，現時幼教每年涉及35億，僅學券就佔25億，其餘10億是學費減免和租金津貼，有別於中小學多屬公營校舍，提供幼稚園租津是政府無土地提供校舍的補救辦法。長遠而言，政府對幼教必須增加投入，改變長期放任自流的做法。

身兼立法會關注免費幼稚園教育專責委員會副主席的葉建源，計劃動議設公聽會，讓市民各界表達對免費幼稚園教育委員會建議的回應。

## 逾半直資校擬加學費

### 男拔增6.6% 聖保羅財赤申5.8%

直資學校申請2015學年加學費上月底截止。教育局公布，全港約70間直資中小學，40間申請新學年加費，佔直資學校總數超過一半。名校拔萃男書院申請加費6.6%，中一學費擬加至4.3萬元。聖保羅男女中學亦擬加3000元學費至55000元，加幅5.8%，校方指已連續三個學年錄得赤字，不加費將令學校儲備跌穿相等於兩個月的營運開支。

教育局昨日公布直資學校申請調整學費的情況。截至4月30日，當局共收到40份加費申請，佔總數超過一半，另收到28份不調整學費的通知書。局方將按既定程序審核有關申請，以期在新學年開始前完成申請的審批程序並通知學校有關結果。

傳統名校聖保羅男女中學計劃調高3000元學費至55000元，加幅達5.8%。該校發言人表示，校方已連續三個學年錄得赤字，2013/14學年金額多達560萬元，較之前兩個學年的100萬元及70萬元高出數倍，如果今年不加費，將令學校儲備跌穿相等於兩個月的營運開支。

### 伯裘書院加28%至4050元

大埔羅定邦中學擬將學費由13370元加至14430元，加幅近8%。沙田培僑書院及天水圍青年會中學則計劃分別加費至26300元及11770元，加幅達7%。天水圍伯裘書院則擬加中一及中二學費，中一學費將由現時3150元學費加至4050元，加幅達28%。該校校長黃穎東表示，校方計劃加費是為了推行電子教學及增加英文課程，希望多聘請英文老師提升學生英文水平。他說，該校學費升幅看似很大，但實際金額增加不多，「學校

每年都有不少學生獲學費減免，而且已諮詢家長意見，加費獲得家長同意。」

直資學校議會主席招祥麟表示，直資學校申請加費須按照教育局的嚴謹程序，局方每年都會與議會開會，定出新學年教學經費通脹，今年及去年均為7%。學校定出的學費加幅若在7%內，就需要諮詢家長教師會內的家長，若加幅大於7%，則須諮詢全校家長，校方將以發信、召開家長會等方式向家長解釋加費理據，再由教育局審批。他說，教學經費通脹比反映物價的通脹高的主因是教職員薪酬，「學校支出主要來自教職員薪酬，直資學校按公務員加薪幅度加薪給教師外，亦有教師會有『跳職點』（按官津校制度，特定職系教師每年會按通脹增薪）。」

### 教育局稱須提充分理據

教育局發言人表示，直資學校如申請增加學費，必須提交財政預算和充分理據。在審批申請時，教育局會小心檢視學校提交的財政預算和調整學費的理據，亦會確定學校已進行所需的諮詢工作，並按規定把不少於學費總收入的10%撥備作為學費減免／獎學金用途，確保學生的學習不會因家庭經濟困難而受影響。



▲聖保羅男女中學計劃調高3000元學費至55000元，加幅達5.8% 資料圖片

## 理大研智能泊車奪明展金獎

### 創新科技

【大公報訊】記者毛依文報道：香港理工大學在第43屆瑞士日內瓦國際發明展獲得15個獎項，其中「基於物聯網的先進車輛停泊導航平台」獲評判特別嘉許金獎及特優獎。該發明為首個結



▲「基於物聯網的先進車輛停泊導航平台」研究團隊成員，左起：學系技術主任陳炎材、副教授葉偉雄、專任導師何道森及研究助理李逸曠

本報記者毛依文攝

合物聯網、大數據及雲計算的車輛停泊導航系統，駕駛者不僅可事先了解各停車場空置車位情況，還可預訂車位，一家地產集團轄下逾30個停車場現已安裝該系統。

駕車外出購物玩耍，最擔心找不到停車位，有時兜兜轉轉好不容易找到車位，之後又可能忘記具體位置，

需費時費力尋找。為解決上述問題，讓駕車者有更好停車體驗，同時協助公司提高停車場使用率並降低由找車位帶來的交通堵塞，理大工業及系統工程學系副教授葉偉雄，率團隊研發出首個可為駕駛者及車場管理機構提供「一站式」方案的泊車系統。

### APP提供停車場資訊

駕車者方面，用家只需下載一款手機應用程式，便可一手盡握停車場資訊，包括車場位置、車位數目、街道地圖、導航指引等，亦可透過應用程式預約車位和付費，減省尋找車位時間，緩解交通繁忙地區如銅鑼灣、尖沙咀等因找車位引發的擠塞問題，並減少碳排放。

在車場管理方面，研究團隊成員之一、理大工業及系統工程學系專任導師何道森介紹，團隊為系統設計了特別的監控防盜功能。

他解釋，停車場內監控攝像頭衆多，保安很難同時兼顾，難免疏漏。他們的系統可通過安裝於停車場內的感應器，檢測是否有人在車輛附近徘徊，一旦發現可疑情況，將特別放大該區域的監控錄像，提示安保人員留意，提高物業公司管理質量，「管理公司可設置該功能開啓時段，例如僅在深夜啓動。」

基於健康環保理念，團隊還為系統配備了環境感知器，可主要檢測溫度、濕度、亮度和氣體四類參數，時刻監測停車場內環境變化，當某個環境指數超過預設參數時，系統會發出即時提醒，通知停車場管理機構作出相應處理，例如是否應該抽風或調整空調溫度等，力求為駕駛者提供優質的停車環境。

### 30多個停車場安裝使用

該項目三年前啓動，通過與信和集團合作，至今已陸續在信和轄下的30多個停車場安裝使用，駕駛者只要下載「信和停車場」APP，便可實時掌握這些停車場信息。何道森表示，目前僅有適用於安卓系統的手機程式，IOS系統適用版本正在開發中。葉偉雄補充，現時九龍東聰明城市亦有類似智能泊車概念，他們樂意與當局接洽。

此項研究開發成本為400萬，現時正申請相關專利。除停車場外，該系統亦有望應用於醫療行業，以即時監察病人心跳或血壓等情況。系統首席發明者葉偉雄透露，目前博愛一間位於屯門的老人院已使用該系統近三年，老人戴上感應器後，醫護人員可遠距離得知他們健康狀況，提醒有需要的長者按時服藥或進行例行體檢。

## 環保柴油催化劑成本平一半

【大公報訊】記者毛依文報道：今年，理大應用生物及化學科學系憑「綠色生物柴油催化劑」獲日內瓦國際發明展特別大獎和金獎。團隊花兩年時間，經數百次試驗，發明出一種由金屬氧化物製成的生物柴油催化劑，令煉油成本較傳統方法便宜一半之餘，所製柴油的二氧化碳排放量亦減九成。

柴油因其燃燒效率高，被較多用於貨車、巴士、輪船等交通工具，而生物柴油作為效能相近，但取自植物的能源，較石油中提煉的石化柴油更具環保效益，但也因提煉成本較高，而不受行業青睞。理大應用生物及化學科學系助理教授容家富解釋，傳

統生物柴油提煉步驟複雜，期間需多次加入清水洗淨雜質，每公升油會產生四公升需處理的污水，加之高達攝氏200度的生產溫度，致使整個過程耗能且成本高。

### 二氧化碳排放量減九成

為減少生物柴油生產過程中的污染，降低成本以推廣這種環保能源的使用，容家富及其研究團隊花兩年時間，做了上百次試驗，找尋出20餘種金屬氧化物，再進一步篩選、研究，終於發明了一種最有效的生物柴油催化劑，不僅可完全免除水洗步驟，將提煉所需溫度降低一半，且可反覆使用30次以上，使整個生產過程更環

保、經濟，「成本至少降低一半，提煉一公升油的催化成本大約在一元左右。」

容家富表示，該催化劑可使用生物乙醇、丙醇或丁醇作為提煉生物柴油的原料，令所需原料均來自植物，極大減少石油消耗及對石油能源的依賴，「石油會用完，但生物柴油不會。」另一團隊成員黃永德教授就說，使用新型催化劑生產的柴油完全不含硫，因此燃燒之後不會造成硫化物污染，而生成的二氧化碳也較傳統石化柴油減少九成。

黃永德續言，由於新催化劑將簡化了整個生物柴油的加工程序，成本亦縮減一半，相信有利於市場推



▲容家富展示團隊研究成果，他左手所持小瓶中所裝即為新型催化劑，大瓶中為使用該催化劑提煉出的優質柴油 本報記者毛依文攝

廣，實現城市減排減碳。該催化劑正申請專利，研究團隊正與石油公司及廠商洽談合作，亦計劃繼續優化研究。